

史迪威研讨会在重庆举行

在史迪威将军逝世45周年之际，由中国国际友人研究会和重庆市政府联合举办的史迪威研讨会于1991年10月11日至13日在重庆举行。与会者共一百余人，除中美两国学者外，还有史迪威将军的女儿史文思（南希·史迪威·伊斯特布鲁克夫人）及外孙和外孙女，当年曾在中缅印战区工作过的杨孟东、王楚英，曾在史迪威将军指挥下在缅甸作过战的已故戴安澜将军的儿子、女儿和曾锡珪将军的女儿。

与会学者提交的数十篇论文全面回顾了史迪威与中国的关系，评价了他对中国抗日战争作出的贡献，着重探讨了史迪威领导的缅甸反攻战役，史迪威与中国驻印军的组建和整训，史迪威与中印公路的修建，以及史迪威与蒋介石的冲突及其原因等问题。曾在史迪威司令部供职的杨孟东和王楚英，根据亲身经历，生动讲述了史迪威在缅甸指挥盟军抗击日军的情况，赞扬了他的军事指挥艺术和他吃苦耐劳、身先士卒、体察下情的良好作风，深受与会者的欢迎。史文思和史迪威外孙约翰·伊斯特布鲁克介绍了史迪威的经历，他的性格、好恶、家庭生活，使人们从另一个侧面了解这位将军。史文思还提到：史迪威的日记后来整理出版了，其中的材料被广泛援引，很多人便认为书中记载的都是他说过的话、做过的事。其实，日记中所记的许多只是他的思想活动，而不是说出来的话，做出来的事。不弄清这一点，就可能引起误会。

为了纪念这位美国友人，研讨会期间重庆市政府举行了史迪威旧居挂牌仪式。史迪威图片展览同时在旧居开幕。图片中不少是史迪威的亲朋好友提供的，有的是珍贵的历史资料。会议期间还放映了重庆电视台录制的电视片《史迪威在中国》。

会议期间，重庆市成立了史迪威研究中心，以进一步推动对史迪威及战时中美关系的研究。
（任凡）